PRUEBAS DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD
EXAMEN DE FISICA
CURSO 2015/2016

Realizar una de las dos opciones propuestas (A o B)

OPCION A

1.

Una particula de 2 kg de masa describe un movimiento armonico simple en el eje X,

siendo el periodo 4 s y la fase inicial 0,8 radianes. En el instante t = 2 s la velocidad

de la particula es v = -3,3 m/s.

a) Hallar la ecuaciéon del movimiento en funcion del tiempo (0,75 puntos)

b) Dibujar x frente a t en el primer periodo del movimiento, 0 <t < T, indicando en
que instantes la elongacion es maxima y en que instantes es nula (0,75 puntos)

c) Calcular la energia cinética y la energia total cuando t=1,5 s. (1 punto)

Dos cargas puntuales g; y g2 estan separadas por una distancia de 20 cm. El campo
eléctrico creado por ambas cargas se anula en el punto A situado a 5 cm de la carga
gi1como indica la figura. La suma de las dos cargas esiguala 11 nC,

a) ;Las cargas ¢; y g2 son del mismo signo? Razonar la respuesta. Calcular su valor

(1 pumto)
b) Calcular el potencial eléctrico en los puntos A y B, siendo B el punto medio entre
las dos cargas (0,75 puntos)

¢) Sidejamos en el punto A una particula de masa m = 0,1g y carga g = 20 nC con
una velocidad de 10 m/s con direccion y sentido hacia B, ;Cual es su velocidad
cuando llega a B? (0,75 puntos)
K =9x10° Nm? C?

0 e A> B ® q:
>
Scm
< >
20 cm
a) Enunciar las leyes de Faraday y Lenz (1,25 puntos)

b) Hallar el flujo magnético a través de una espira circular )
espira__»

de 20 cm de diametro que se encuentra situada en un =
campo magnético uniforme de 0,2 T. El gje de la espira ~~=""""""°= -f:"\'{: """""
forma un angulo de 20° con el campo. k‘a;?; = L%
Sient= 0 la espira esta horizontal y gira con velocidad 5 20‘9_‘

angular w= 20 rad/s, ;Cual seria el flujo maximo a través :
de la espira? ;Es el mismo que en el caso anterior?
. Qué fenébmeno ocurre en la espira? (1,25 puntos)

a) Explicar el concepto de velocidad de escape y obtener su valor (1,25 puntos)

b) El radio de la Luna es aproximadamente una cuarta parte del radio de la Tierra y
la densidad de la Luna es unas tres quintas partes de la densidad de la Tierra. Obtener
la relacion entre las velocidades de escape en la tierra y la luna. (1,25 puntos)




PRUEBAS DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD
EXAMEN DE FISICA
CURSO 2015/2016

Realizar una de las dos opciones propuestas (AoB)

OPCION B

1. Un planeta tiene un didmetro de 51100 km y el valor del campo gravitatorio en su

superficie es de 8,69 m/s?.

a) Calcular la masa del planeta. (0,75 puntos)

Siun satélite describe una orbita circular a una altura de 20000km sobre su superficie

b) Calcular el periodo del satélite al describir la 6rbita (0,75 punios)

¢) (Con que velocidad fue lanzado desde la superficie del planeta para alcanzar esta
orbita? (1 punto)

G=6,67-10"' N m? kg2

. Unelectrén que se mueve con una velocidad % = 2 - 1067 m /S, penetra en una regién

en la que existe un campo eléctrico uniforme F =4 - 103k N /C y un campo

magnético uniforme B . El movimiento del electrén en esta region es rectilineo y

uniforme.

a) Dibujar los campos y las fuerzas que experimenta el electrén (0,75 puntos)

b) Calcular el campo magnético existente en dicha region. (0,5 puntos)

c) Sise elimina el campo eléctrico ;Cudl seria la trayectoria del electrén: rectilinea,
paraboélica o circular? Razonar brevemente la respuesta. Dibujar la trayectoria y
calcular el radio en caso de ser circular (1,25 puntos)

Datos: Masa del electron, m. = 9,11x10°! kg; Valor absoluto de la carga del
electron, e =1,60x10""C

a) Escribir la ecuacion general de una onda arménica unidimensional. Explicar cada
uno de los términos que aparecen en ella. (1,25 puntos)
b) Una onda arménica transversal de frecuencia 2 Iz se propaga a lo largo de una
cuerda en la direccién positiva del eje OX con una velocidad de 20 cm/s. En el
instante inicial, t = 0, el punto x = 0 de la cuerda tiene una elongacion de +2 cm y
su velocidad de oscilacién es 15 em/s. Escribir la ecuacién de 1a onda
(1,25 puntos)

. Energia del oscilador arménico simple. Deducir la energia potencial, la energia
cinética y la energia total en funcién de la amplitud y la frecuencia.

(2,5 puntos)




PRUEBAS DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD
CURSO 2015/2016

MATERIA: FISICA

CRITERIOS DE CORRECCION, EVALUACION Y CALIFICACION.

En todas las preguntas se valoraran los siguientes aspectos:

a)

b)

d)

Razonamiento riguroso.
El no indicar el proceso seguido en un gjercicio supondrd un 10% de reduccion en la
calificacion del mismo

Orden y claridad en la respuesta.

Siempre que en un apartado sean necesarios los calculos de otro anterior y estos
ultimos no sean correctos la resolucion del apartado no se vera penalizada siempre y
cuando el proceso sea correcto.

Expresion correcta de las unidades.
El no ponerlas o indicarlas mal supondrd una reduccion de un 10% de la calificacion
del apartado

Expresion correcta de resultados.
- Un error simple de calculo supondra descontar un 5% la calificacién del
apartado.
- Un error grave de cdlculo (resultado imposible, mala interpretacién del
mismo,..) descontard un 15% la calificacion.

Presentacion de graficas y dibujos explicativos claros.



PRUEBAS DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD
EXAMEN DE FISICA
CURSO 2015/2016

Realizar una de las dos opciones propuestas (A o B)

OPCION A

Dos cargas puntuales q1 = 2pC y q2 = -4uC se Qo B immmiom = m e
sitian en dos vértices de un cuadrado de 4m de Y
lado como indica la figura.

a. Calcular el campo eléctrico en el vértice B R e
(1 punto)
b. Calcular el potencial eléctrico en los vértices
AyB (0,75 puntos)

¢. Una carga q = -6 pC se traslada desde A hasta B, ;Qué trabajo realiza la fuerza
eléctrica en este movimiento? (0,75 punitos)

Colocamos un objeto de 1,5 cm de altura a 8 cm del vertice de un espejo concavo. El
espejo tiene un radio de curvatura de 6 cm.
a. Laimagen, jes real o invertida? Calcular la posicion de la imagen (0,75 puntos)

b. Calcular el tamafio de la imagen (0,5 puntos)

c. Realizar el trazado de rayos correspondiente. (0,75 puntos)

d. Justificar, graficamente, como cambiarian las propiedades de la imagen si
colocamos el objeto a 2 cm del vertice (0,5 puntos)

a) Enunciar las leyes de Kepler y demostrar la tercera para o6rbitas circulares.
(1,25 puntos)
b) Dos satélites de masas my y mz (m; = 2m;) orbitan alrededor de la tierra en Orbitas
circulares de radios Ri y Rz (Ri = Ry/2) respectivamente. Decir, explicando la
respuesta, si son correctas las afirmaciones siguientes: a) tienen el mismo momento
angular, b) tienen la misma energia potencial y ¢) tienen la misma energia mecanica
(1,25 puntos)

a) Expresar la ecuacion general de un movimiento arménico simple explicando cada
uno de sus términos. Dibujar posicidn y velocidad para una fase inicial de /2 radianes
(1,25 puntos)
b) Una particula de masa m = 200 g estd unida a un muelle de constante elasticak y
se apoya sobre una superficie sin rozamiento. Comienza el movimiento partiendo del
reposo con una energia potencial eldstica de 4 J. El periodo del movimiento es 0,5s.
Calcular: la constante eldstica, la amplitud del movimiento y la energia elastica en el
instante t = 0,2 s (1,25 puntos)




PRUEBAS DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD ”
EXAMEN DE FiSICA |

CURSO 2015/2016 |
Realizar una de las dos opciones propuestas (A o B)

OPCION B

1. Un satélite de 200 kg se coloca en una érbita circular alrededor de la Tierra a 200 km
de la superficie de la misma.

a. (Cudnto tarda el satélite en completar una 6rbita? (0,75 puntos)

b. (Cudl es la velocidad del satélite? (0,75 puntos)

¢. ¢Cudl fue la energia cinética del satélite en el lanzamiento desde la superficie
de la tierra? (1 punto)

G=6,67-10"" N'm*kg?, M rierra=15,98-10" kg, R Tiera= 6370 km

2. Por una cuerda se propaga una onda de ecuacion
y(x,t) = 3sen(2x + 4t + 2)
Donde x ¢ y vienen dados en metros y t en segundos. Calcular:
a) El periodo, la longitud de onda y la velocidad de propagacién de la onda

(0,75 puntos)
b) La velocidad de vibracién del punto de la cuerda situado en x = 2m cuando
han transcurrido t = 2s. (0,75 puntos)

¢) La diferencia de fase entre dos puntos de la cuerda separados 10 cm

(0.5 puntos)
d) La diferencia de fase en un punto x de la cuerda entre dos instantes con una
diferencia de tiempo de 2 segundos (0,5 puntos)

3. a) Enunciar la fuerza magnética sobre una carga en movimiento. Explicar cada uno
de sus términos (1,25 puntos)

b) Una carga de valor q = 1,6 10" C y masa 9,62 102 kg se mueve en el plano XY
con una velocidad v = 10% m/s en una zona donde existe un campo magnético de

valor B = 5k mT. Hallar el radio de la trayectoria seguida por la carga asi como su
periodo. Dibujar la trayectoria indicando todas las magnitudes vectoriales en dos
puntos de la misma. ;Varfa la energfa cinética de la particula en su movimiento?
Razonar la respuesta.

(1,25 puntos)

4. Concepto de carga eléctrica. Ley de Coulomb. Describir algun fenémeno de
electrizacion. Enunciar las propiedades de las cargas indicando la unidad de carga.
Enunciar la ley explicando cada uno de sus términos. (2,5 puntos)




PRUEBAS DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD
CURSO 2015/2016

MATERIA: FISICA

CRITERIOS DE CORRECCION, EVALUACION Y CALIFICACION.

En todas las preguntas se valoraran los siguientes aspectos:

a)

b)

d)

Razonamiento riguroso.
El no indicar el proceso seguido en un ejercicio supondra un 10% de reduccion en la
calificacion del mismo

Orden y claridad en la respuesta.

Siempre que en un apartado sean necesarios los célculos de otro anterior y estos
ultimos no sean correctos la resolucion del apartado no se vera penalizada siempre y
cuando el proceso sea correcto.

Expresion correcta de las unidades.
El no ponerlas o indicarlas mal supondra una reduccién de un 10% de la calificacion
del apartado

Expresion correcta de resultados.
- Un error simple de calculo supondra descontar un 5% la calificacién del
apartado.
- Un error grave de célculo (resultado imposible, mala interpretacién del
mismo,..} descontard un 15% la calificacidn.

Presentacion de graficas y dibujos explicativos claros.




U p n 8‘ Evaluacién del bachillerato para el acceso a la universidad
Natoose rbamisereies  CURSO: 2017-2018

ASIGNATURA: FISICA

Elija una de las dos opciones propuestas, Ao B

1. Un satélite tiene una masa m = 500 kg vy su orbita, supuesta circular, se encuentra a una distancia de
2,3-10% km de la superficie terrestre. Determinar:

a) ¢Cual es el periodo de revolucidn del satélite expresado en horas? (0,75 puntos)

b) Energias potencial y cinética del satélite en su rbita. {1 punto)

c} Energia cinética de! satélite en el momento del lanzamiento desde la superficie terrestre para
alcanzar la orbita anterior (0,75 puntos)

G =667 107" "Nm? kg2, Ryjorra = 6370 km, Mrioprq = 5,97 - 10%* kg

2. Se tienen dos hilos conductores rectos, paralelos e indefinidos separados una distancia d = 30 cm.
Por el conductor de la izquierda circula una cortriente de intensidad |1 = 3 A y el campo magnético
creado por amhbos conductores se anula en el punto P,

a. ¢Que corriente |2 y en qué sentido circula por el conductor de la derecha? (0,75 puntos)
b. ¢Cual es el campo magnético en el punto P;7? Indicar modulo, direccién y sentido. (1 punto)
¢. Hallar la fuerza por unidad de longitud que se ejercen entre si los hilos. (0,75 puntos)
Es necesario realizar un dibujo en los tres apartados
o =4m-1077T -m- 471

1 B

J
ki

3. a) Un defecto comun del ojo humano es la miopia. Explicar en qué consiste y con qué lente se corrige.
Hacer un dibujo explicativo. (1,25 puntos)

b) Situamos un objeto de 0,5 cm de altura a 10 cm de una lente de +5 dioptrias. Calcular la posicién
y el aumento de la imagen. Realizar el trazado de rayos. (1,25 puntos)

4. a) Definicion de onda. Indicar la expresidon general de la ecuacion para una onda arménica y explicar
cada uno de sus términos (1,25 puntos)

b} Una onda transversal se propaga a lo largo de una cuerda en el sentido positivo del eje OX y la
menor distancia entre dos puntos en fase es de 20 ¢m. El foco emisor, fijo a un extremo de la cuerda,
vibra con amplitud de 3 cm y frecuencia 25 Hz, y en el instante inicial, la elongacién en x = 0 es nula
y la velocidad de vibracién es negativa. Escribir la ecuacion de onda y calcular la velocidad de
propagacion de la misma. (1,25 puntos)



1. Se sitlan dos cargas g = +2uC y g2 = +2 uC en los vértices By C A Y
de la base de un fridngulo equilatero de 80 cm de lado como se
indica en la figura. Calcular: X
a} El campo eléctrico en el vértice A (1,25 puntos)

b) El trabajo que realiza el campo eléctrico al mover una carga
gq= 3nC desde A hasta D (punto medio entre B y C) ;Qué
significa el signo del trabajo? (1,25 puntos) B
K =9-10° Nm?/C? o : &
Hem
80cm

&
L

2. Un haz de luz de longitud de onda 546 nm incide en una superficie metélica en la que el trabajo de
extraccion es de 2eV.
a) Calcular la energia de los fotones incidentes (0,75 puntos)
b) Calcular la velocidad maxima de los electrones emitidos por el metal {1 punto)
¢) ¢Que ocurriria si iluminamos la superficie con una radiaciéon de 700 nm? Razonar la respuesta
(0,75 puntos)
Datos: |e| = 1,6 - 107 (¢, m, =9,1- 1073 kg, c =3 - 108?,11 =6,63-1073* s

3. a) Explicar el fenomeno de reflexién total indicando en que situaciones se puede producir. Angulo
limite. Describir una aplicacidén de este fenomeno. (1,25 puntos)

b) Un rayo de luz incide desde el aire en una placa planoparalela de vidrio con un angulo de
incidencia de 30°. El rayo refractado forma un angulo de 130° con el rayo reflejado. b1) Hallar el
indice de refraccion del vidrio y la velocidad de propagacion de la luz en el mismo. b2) Si el rayo
incide desde el vidrio al aire, ja partir de que angulo no veriamos [uz en el exterior?

c=3- 108§ (1,25 puntos)

4. FElujo magnético. Leyes de Faraday y Lenz. Definicidn de flujo. Expresion matematica del mismo y
hacer un dibujo. Enunciar las leyes de Faraday y Lenz (2,5 puntos)




Evaluacion del Bachillerato para el Acceso a la Universidad/Batrilergoaren Ebaluazioa
Unibertsitatean Sartzeko
ASIGNATURA/IRAKASGAIA: FISICA/FISIKA
CURSO 2016/2017 IKASTURTEA

Realizar una de las dos epciones propuestas (A o B)

OPCION A

1. Una onda armoénica transversal se propaga en la direccidn del eje x con una ecuacién
y{x,t) = 0,4 sen(6t — 8x) en unidades de S. L. Calcula:
a) La longitud de onda, la frecuencia con que vibran las particulas del medio v la velocidad
de propagacion de la onda (0,73 puntos)
b) Lavelocidad de un punto situado en x = 1 m en el instante t = 2s. (0,5 puntos)
¢) Los valores de t para los que el punto situado en x = 1m tiene velocidad méxima positiva
(0,75 puntos)
d) La distancia minima entre dos puntos en oposicién de fase (0,5 puntos)

2. Un protén penetra en una zona donde existe un campo magnético uniforme de 8 T. La
velocidad del protén es perpendicular a la direccion del campo magnético y de valor
v=3-10"m/s.

a) Hacer un dibujo claro de los campos y fuerzas que actiian sobre el protén y de la

trayectoria seguida (0,75 puntos)

b) Calcular el radio de 1a 6rbita descrita. (0,5 puntos)

c) Determinar el nimero de vueltas que da en 0,02 s. (0,75 puntos)

d) ;Cuadl es el trabajo realizado por la fuerza magnética en el movimiento? Razonar la
respuesta (0,5 puntos)

Datos:  Myroten = L7 - 1077 kg Qproten = 1,6 - 10719C

3. a) Relacion entre intensidad de un sonido y la sensacioén sonora (sonoridad). Umbral de
audicion (1,25 puntos)
b) Un altavoz emite sonido como un foco puntual. A una distancia de 1 km dejamos de
escuchar el sonido. 1) ;Cual es la potencia del sonido emitido por el altavoz? 2) ;A qué
distancia el nivel de intensidad es de 50 dB? (1,25 puntos)
Dato: I, = 1,0 - 107 Wm™2

4. a) Describir el efecto fotoeléctrico (1,25 puntos)
b) Si iluminamos una ldmina de sodio con una radiacién de longitud de onda 400 nm, la
energia cinética maxima de los electrones emitidos es 0,74 eV. Calcular el trabajo de
extraccién y la frecuencia umbral. Representar en un grafico la energia cinética maxima en
funcion de la frecuencia de los fotones incidentes. (1,25 puntos)

Datos: |e] =1,6 - 107 C, m, =9,1-10* kg, ¢ =3 - 108?,h = 6,63 1073 Js



Evaluacion del Bachillerato para el Acceso a lo Universidod/Batxilergooren Ebalugzioa
Unibertsitatean Sartzeko
ASIGNATURA/IRAKASGAIA: FISICA/FISIKA
CURSO 2016/2017 IKASTURTEA

Realizar una de las dos opciones propuestas (A o B)
OPCION B
1. Entre dos cargas, q; de +6uC v q; de +81C separadas 30 cm, se sitiia, en el punto medio entre

ambas (punto O), una carga de prueba de masam = Igy carga g = -1uC.
a) Encontrar la magnitud, direccién y sentido de la fuerza que actia sobre la carga de

prueba g (I punto)
b) Sila carga se deja en O con una velocidad de 50 m/s en direccién a la carga de 8uC,
¢Cual es su velocidad cuando ha recorrido 5 cm? (1,5 pumtos)

Dato: K =9 10° N -m?% ™%

2. Disponemos de una ldmina de vidrio planoparalela de
indice de refraccion 1,5 apoyada en su cara inferior (CD) en
un pléstico de indice de refraccién 1,4. Un rayo de luz, de

) Aire
frecuencia 6-10'* Hz, incide con un dngulo de incidencia de A

30° sobre la cara AB de la lamina como indica la figura. Vidria
a) Dibujar la trayectoria del rayo indicando los angulos en
las separaciones aire-vidrio y vidrio-plastico

0,75 t
( puntos) Plastico

b) Calcular Ia frecuencia y la longitud de onda de la luz en
el vidrio (0,75 puntos)

Si el rayo incide en la superficie de separacién plastico —vidrio (cara CD)

¢) (Cual es el méximo 4ngulo de incidencia para que el rayo se refracte en la superficie de
separacion vidrio-aire? (1 punto)

Dato: ¢ =3-108m/s

3. a) Explicar el concepto de velocidad de escape y obtener su valor. (1,25 puntos)

b) La aceleracion de la gravedad en la superficie de Marte es g = 3,87 m/s’. Se lanza
verticalmente un objeto desde la superficie de Marte, con velocidad inicial igual a la mitad de
la de escape. Calcula la maxima altura sobre la superficie, £, que llega a alcanzar el objeto.
(1,25 puntos)
Datos: G = 6,67 - 1071 Nm%kg™2, Radio de Marte, Ry = 3,32 -10°m

4, Flujo magnético. Leyes de Faraday y Lenz. Definir flujo: expresion matemética y dibujo.
Enunciar las leyes. (2,5 puntos)




Evaluacion del Bachilleraio pora el Accese a lo Universidad/Batrilergoaren Ebaluazioa
Unibertsitatean Sartzeko

CRITERIOS DE CORRECCION/ZUZENTZEKO IRIZPIDEAK

ASIGNATURA/IRAKASGAIA: FISICA/FISIKA

CURSO 2016/2017 IKASTURTEA

En todas las preguntas se valoraran los siguientes aspectos:

a)

b)

d)

Razonamiento riguroso.
El no indicar el proceso seguido en un ejercicio supondra un 10% de reduccion en la
calificacion del mismo

Orden y claridad en la respuesta.

Siempre que en un apartado sean necesarios los célculos de otro anterior y estos
ultimos no sean correctos la resolucion del apartado no se vera penalizada siempre y
cuando el proceso sea correcto.

Expresion correcta de las unidades.
El no ponerlas o indicarlas mal supondra una reduccion de un 10% de la calificacion
del apartado

Expresion correcta de resultados.
- Un error simple de célculo supondrd descontar un 5% la calificacion del
apartado.
- Un error grave de célculo (resultado imposible, mala interpretacion del
mismo,..) descontard un 15% la calificacion.

Presentacion de graficas y dibujos explicativos claros.




